Jarostaw Wroblewsk:

10. Wz6r Greena. Potencjal.

Cwiczenia 4.12.2007
Kolokwium nr 8: 10.12.2007, godz. 11.15, s. HS, zad. 1-250

Oznaczenia:
K jest krzywa skierowang przeciwzegarowo ograniczajaca obszar €).
X = (P,Q) jest polem wektorowym.

WZzOR GREENA (wersja rotacyjna):

//(862_81;> x,y)ZZPdHQdy

WZzOR GREENA (wersja dywergencyjna):
P
//(8 aQ)dw x,Y) / Qdx+ Pdy

Dla podanego pola wektorowego oraz obszaru €2 na ptaszczyznie za-
stosowaé wzér Greena w podanej wersji (rot, div lub obydwie) i spraw-
dzi¢ jego prawdziwos$é¢ przez bezposrednie obliczenie catek wystepuja-
cych po obu stronach wzoru

233. (z,y), Q={(z,y): 2 <y <1}, (rot, div)

234. (y*, %), Q=10,1]?, (div)

235. (e”" Ve V), Q={(z,y): x,y>0, z+2y <2}, (div)
236. (z, —y), Q={(z,y): 1+y*+2? <2x+2y}, (rot, div)
237. (zy,0), Q={(x,y): 2,y €]0,1], 22 +y* <1}, (rot, div)
238. (ze”tV ye 1) Q= {(z,y): 224+ y? <1}, (rot, div)

—Y L _ : 2,2
239. (3:2—1-3/2’ x2+y2>’ Q={(z,y): 1<z”+y* <4}, (rot)

Wsk. Brzeg () sktada sie z 2 okregéw, zewnetrzny jest skierowany prze-
ciwzegarowo, wewnetrzny zegarowo.
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240. Zastosowaé wzor Greena do obliczenia calki

/m199861999ydx i :L,1999€1999yd,y 7

K
gdzie

K ={(z,y): 2*+5y*=1T}
jest skierowana preciwzegarowo.

241. Zastosowaé wzor Greena do obliczenia calki

/e(xﬂ/)?dx et gy
K
gdzie
K={(z,y): z19% 4420 =1}

jest skierowana preciwzegarowo.

Potencjalem pola wektorowego (na ptaszczyznie lub w przestrzeni)
nazywamy funkcje, ktorej to pole jest gradientem. O ile pole wektorowe
jest okreslone w obszarze "bez dziur”, potencjal istnieje wtedy i tylko
wtedy, gdy pole jest bezwirowe, czyli ma zerowa rotacje (bezwirowosé
pola wektorowego w przestrzeni na razie nie bedzie potrzebna). Poten-
cjal jest jedyny, z doktadnoscia do statego sktadnika.

Znalez¢ potencjaty pél wektorowych (o ile posiadaja potencjat)
242. (z,y)  243. (y,z) 244. (2%, y*)  245. (y? 1?)
246. (vy?, 22y+y3)  247. (ye¥,e®)  248. (2%y*, 2210419)

1
249. A 250. |e*, ——
L+ 492" 1+a2+y2 1+y?

W R? obowiazuja nastepujace wzory (na razie nie sa potrzebne):

_(OR 09Q 0P OR 0Q 0P
rot <P7Q7R)_ (ay 827 0z ax’ ox ay)
. 0P 0Q  OR
div (P,Q,R) = o + Ay + 0z
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